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Algebrai tréfa
Lloyd George jellemezte tálín a legmeg­

felelőbben a leszerelés kérdését, ami szerinte 
nem egyéb algebrai tréfánál, igaz ugyan, bogy 
a volt angol miniszterelnök finoman fejezte ki 
magát, amikor azt mondta, hogy a leszerelés 
nem más mint algebrai tréfa, mert ezt hétköz- 
mpon csalásnak mondják. A leszerelés ügyé­
ben folytatott ankétek, konferenciák, az ennek 
érdekében Írott cikkek mind csak porhintéa 
volt, mert közben minden hadianyag és muní­
ciói’ gyár a háborna mértéket meghaladó hadi­
anyagot készített. Különösen a tengeri hatal­
mak voltak azok, amelyek vetélkedtek a fegy­
verkezés őrületében. Egyik hadihajót a másik 
után bocsájtották vízre, amig csak túlságosan 
nem vette igénybe ez a fegyverkezés az ál- 
lamkincatárokat. Mintán a pénzügyi helyzet 
Angliában sem a legrőssásabb most az angol 
kormány tudatta az Egyesült-Államok és Japán 
kormányaival, hogy hajlandó haditengerészete 
fejlesztésében egy ^“bizonyos szünetet tartant. 
Ennek érdekében ‘ elhatározta már, hogy az 
idei évre tervezett három cirkáló hajó építése 
helyett csak egyet vesz építésbe és a másik 
kettő építését végleg törli a költségvetésből.

Ennek az elhatározásnak, melynek jelen­
tőségét nem lehet túlbecsülni, fontos belpoliti­
kai okai vannak. Belpolitikában a fegyverkezés 
megszüntetése annak a jele, hogy a liberális 
agitációnak, különösen Lloyd George és Ro­
bert Cecil fegyverkezés ellenes kampányának 
olyan komoly sikere volt az angol közvéle­
ményben, hogy a konzervatív kormány is kény­
telen volt engedni annak. Ezt » szükségességet 
szután nagy ügyességgel azonnal külpolitikai­
lag is fölhasznált* ». kormány és tudatta Ame­
rikával és japánnal a további fegyverkezés 
mérséklésének programmjába vételét. Az angol 
kormánynak különben számolnia ke'lett azzal 
1», hogy az Egyesült-Államok kormányt kö­
zölte Geaffel, hogy amennyiben Anglia a mos­
tani tempóban folytatja cirkáló hajóinak építé­
sét, ő Is meg fogja kétszerezni hajóépítő pro- 
grammját. Mindezzel kapcsolatban az angol 
diplomácia hir szerint azzal a kérdéssel fordult 
u Egyesült-Államok kormányához, hogy mi­
lyen föltétellel hajlandó flotta építkezési ter­
veiről lemondani. De megelőzőleg már az ere­
deti hajóépitésl tervéuck elejtését is fölhasz­
nálja arra, hogy az Egyesült-Államok kormá­
nyával az amerikai álláspont elfogadására való 
hajlandóságát éreztesse.

Az angol sajtó szerint Amerikától ellen­
szolgáltatásképen valószínűleg egy, az Atlanti­
óceánra vonatkozó szerződést fog kérni, 
amelybe Németországot és Franciaországot is 
belevonják. Ez a szerződés biztosítana, hogy 
abban az esetben, ha Anglia és Amerika vá­
ltba háborúba keverednének, semmi körülmé­
nyek között sem folytathatnák a háborút 
egymás kereskedelmi hajózása ellen is. A 
szerződés továbbá *z egész északi Atlantlcu- 
mot, az Északi-tengert és a Lamanche- csator­
nát szabadtengernek nyilvánítaná, úgy, hogy 
háború esetén a kereskedelmj hajók Itten is 
szabadon közlekedhetnének. A lefegyverzést 
célzó tanácskozások alapja tehát szintén a 
háború, mert azzal foglalkoznak, hogy mit 
nem lehet tenni háború kitöréie esetén.

Mikor lesz a szkupstina legközelebbi ülése?
Markovlcs alelnők szerint december 16-án ttl Ismét össze a parlament

Beográdból jelentik: A nemzetgyűlés 
szombaton befejezte azt a munkát, amit a kor­
mány adott neki úgy, hogy ülésezéaét ismét 
elnapolta. Az ellenzék körében idegenkedéssel 
fogadták ezt az Intézkedést, mivel az a hír 
terjedt el, hogy a psrlament legközelebbi ülé­
sét csak január második felében, a pravoszláv 
karácsonyi ünnepek után fogja megtartani. 
Mintán Ilyen hírek terjedtek el a nemzetgyű­
lés összeültéről, a Délbácska munkatársa teg­
nap kérdést intézett Markovlcs Perához, a

nemzetgyűlés afelnökéhez, hogy mennyiben 
igazak ások a hírek, amelyek arról sz -Inak, 
hogy a legközelebbi ülés csak január második 
felében lesz.

— Azt hiszem a szkupstina előbb la 
össze fog ülni — válaszolta Markovlcs alel- 
nök. A leghatározottabban megírhatja, begy 
előbb is összeül, mert egyes bizottságok már 
elkészültek munkájukkal. A parlament legkö­
zelebbi ülése valószínűleg december 16 én lesz

Az adóegységesités törvénye a bizottság előtt
■ ügy miniszter nincs is jelen a tárgyaláson, ami 

annak a jele, bogy még ő sincsen megeléged­
ve a javaslattal.

Velykovics Voja demokrata nagy megle­
petésre kijelentette, hogy elvben ő is amellett 
van, hogy szükségéé az adóegységesltésrői 
szóló törvényjavaslat. A pénzügyminiszter azon­
ban nem volt elkészülve erre a javaslatra, ami 
nsgyon is érezhető. Súlyos hibája a jsvaslat- 
nak, hogy a progresszivitás sem jut eléggé 
kifejezésre benne. A javaslatot általánosságban 
elfogadja, a részletes vitánál azonban több 
módosító indítványt fog előterjeszteni.

Tegnap este kezdődött az adőegységesi- 
tcséről szóló törvény bizottsági tárgyalása. Az 
elnöklő dr. Setyerov Stlávkó az ülés megnyi­
tása után azonnal Lettes pánzügyigazgatónak 
adta át a szót, aki hosszabb bestédben ismer- 
tette & javaslatot. A javallatot maga sena tartja 
a legsikerültebbnek, de nem lehet ezt a kér­
dést úgy elintézni, hogy mindenkit kielégítsen.

A pénztgyigazgatő bdsztde alán meg 
kezdődött a vita, amelynek elcő szónoka Kn- 
jundzslcs Bogolyub radikális képviselő volt, 
aki kifejtette, hogy a javaslatra már nagy szük­
ség volt. ár. ország összes adófizetőire nézve 
rendkívüli fontossággal bír ez a javaslat.

Rádics Pávle pártja nevében kijelentette, 
hogy a javaslat nem megfelelő. Maga a pénz-

A bizottság ezután egyhangúlag elfogedta 
a javaslatot.a javastai ucm — -

Elutaztak delegátusaink a leszerelési konferenciára
I r _ (.««aIi. 3 mr eelWrtV at i Ä »t» r> nr a ♦

A leszerelési konferenciára kiküldött ju­
goszláv delegátusok tegnap délután négy óra­
kor utaztak el a Simplon Orient expressed, 
Markovié* Liza dr. vezetése alatt. Markovlcs 
Laza a pályaudvaron hosszabb nyilatkozatot 
adott újságíróknak Jugoszlávia álláspontjáról a 
leszerelés kérdésében, amelynek során kijelen­
tette, hogy a kérdés elintézését & nsgyhatal- 
makra kell bízni. Jugoszlávia eddig Is. mindig

az angol és francia javasatokat támogatta a 
leszerelés kérdésében és a jövőben még Inkább 
fog Franciaországgal együttmenni. Az ország 
nine* felszerelve é* Így nincs is kívánsága a 
a kérdés rendezése alkalmával. Aki azonban 
ismeri a balkáni államok egymáshoz való vi­
szonyát, az tudhatja, hogy kell-e * leszerelés 
a Balkánon vagy sem.

A radikális és demokrata főbizottságok ülése
csolatoiun kiáltványt fog kiadni az ország né­
péhez. Tri jesrka napján meg fogják tartani at: 
egész országban a pártnapot. Elhatározták, 
hogy felépítenek egy külön radikális otthont 
vagy a Hotel Parist veszik meg a célra.

Altslános vélemény az, hogy az ülésnek 
és a szőkébb főbizottságnak most már semmi­
féle fontosabb jelentősége nincs.

A demokrata párt központi bizottsága 
tegnap megtartott ülésén úgy döntött, hogy a 
párt kongresszusát január 15-én, vagy 16-án 
tartja meg. A napirendbe« Davldovics Ljuba, 
Mitinkovícs Voji és Veljkovics Voja fognak 
hozzászólni A kongresszuson foglalkoznak a 
párt alapszabályainak megváltoztatásával is.

Közzétették a francia-iugoszláv barátsági szerződést
szolgálatában állasak. A szerződés szövegéből 
látszik, hogy a szerződő felek között teljes 
egyetértés ven a béke és jő szomszédi viszo­
nyok fenntartása érdekében.

A szerződés közzététele után meg fognak 
szűnni mindazon kommentárok, amelyek alap­
talanul terjedtek el és amelyek kétségbevonták 
őszinte békeszándékunkat.

A radikális párt szükebb albizottsága teg 
nap délután ülést tartott a Zemaljska Banka 
helyiségében Sztanojevlc* Aca elnöklete alatt. 
A bizottság 17 tagja közül csak 12 jelent meg 
az ülésen, amelyen egy miniszter sem volt je­
len bár meghívták őket. Vuklcsevlcs Vélj a 
miniszterelnök az ülés előtt tárgyalt Sitanoje- 
vies Acával, de ennek lefolyásáról egyik ré#zt-
vevő sem nyilatkozott.

Az a tény, hogy egy miniszter sem volt
az ülésen, Igazolja azt, hogy a kormány a 
szükebb főbizottságot nem tartja olyan fórum 
nak, amelynek felelősséggel urtozna.

A főbizottság elhatározta, hogv december 
12-én Pastes emlékünnepet tart, amellyel kap-

Tegnap délelőtt tették közzé Beogradban 
és Pártéban a jugoszláv-francia barátsági szer­
ződést és a döntőbíráskodásról szóló kenvén 
dókat. A barátsági szerződés nagyjában megj­
egyezik azzal, amit hat héttel ezelőtt közöltek
■ »Pok. , n . « .

A külügyminiszter lapja a „Pravda azt 
iria hogy a szerződés szövegének közzététele 
Igazolja azt, hogy a szerződő állsmok a béke
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Noviszád közgyűlése mér a főispán döntése
után összeül

A közigazgatási bíróságról szóló törvény értelmében nem kell megvérni
a legfelsőbb fokon való döntést

elleni panasz rendszerint nem akadályozza 
meg az ügy végrehajtását.

A közigazgatást bíróság azonban a pa-

A Délbácska, dr. Borota Branissiáv pol­
gármestertől nyert információk alapján meg­
írta, hogy Noviszád város törvényhatósági ----
bizottsága december 5-én tartja meg első naazos kérelmére felfüggesztheti az ügy végre-
kőzgyülését, abban az esetben, ha a bácskai 
főispán addigra elutasítja a noviszád! választás 
ellen beadott fellebbezést.

Ezen hírünkkel kapcsolatosan a Miletics 
frakció lapja, a Zisr.tava az. Irta, hogy hiába 
szerelné dr. Borota és a Délbácska összehl- 
valnl a közgyűlést, azt nem lehet addig össze­
hívni, amig a közigazgatási bíróság nem hozza 
meg döntését a főispán esetleges elutssltó 
végzése ügyében. A Zssztava cikkírója nem 
nagyon ismerheti a törvényeket, amikor ilye 
nekrt állított, mert az államtanácsról és a 
közigazgatási bíróságokról szóló törvény 36 §. 
a következőképpen intézkedik:

A közigazgatási hatóságok Intézkedései

hajtását a bíróság véghaiározatáig, ha az köz­
érdekből megengedhető, avagy ha annak 
végrehajtása a panaszosnak helyrehozhatatlan 
kárt okozna. Ilyen esetekben azonban a köz- 
igazgatási bíróságnak azonnal tárgyalás alá 
kell venni az ügyet.

A törvény szerint tehát igenis megtart­
ható a közgyűlés a főbpán elutasító végzése 
után és nem kell megvárni, amíg a közigaz­
gatási bíróság védő fokon dönt. A közérdek 
ugyanis azt kívánj*, hogy minél előbb össze­
üljön a közgyűlés. így a törvényhatósági bi­
zottság első közgyűlése mégis meg lesz 
december első felében, akár tetszik az a 
Znsztavának, akár nem.

Véglegesen lemondtak az oceánrepülésről 
a D. 1230 Junkers repülőgép pilótái

Berlinből jelentik: A Wolff iroda a Jun­
kers müvek igazgatóságától kapott értesülése 
szerint a D. 1230 száma Junkers repülőgép 
vezetői lemondtik arról a tervükről, hogy Uj- 
fonndlandba repüljenek. Hortáből távirat érke­
zett, amely közli azokat az okokat, amelyek a 
D. 1230. száma Junkers repülőgép vezetőit az 
óceánrepülő ut feladására indították. Eszerint 
az Azorl szigeteken uralkodó bnlláratorlólás

olyan erősnek mutatkozott, hogy a legutóbbi 
slartkiaérletnél a hullámok többízben érintették 
a repülőgép légcsavarját, sőt az újabban al­
kalmazott scélpropeilert Is megrongálták. Bár 
a repülőgép szerkezete teljesen ellentillóképes, 
a repülés lehetőségeinek eldöntésére Hortába 
érkezeit szakértőbizottság kéaytelen volt a 
repülé* megszakítása mellett áliástfoglalni.

Véres szerelmi dráma egy amszterdami mulatóhelyen
A férj agyonlőtte feleségét, az udvarló agyonlőtte a férjet

Amsterdamból jelentik: Seombeton este 
történt, hogy Plssuiese holland Ismert előadó 
művész egy barátjától értesült róla, hogy 
mialatt ő a színházban volt elfoglalva az 
asszony idegen férfi társaságában tánchelyi­
ségben szórakozik. A színész ailg várta, hogy 
utolsó jelenetének vége legyen, elrohant a 
megjelölt mnlatóhelyre és csakugyan ott találta

nejét egy rotterdami építész társaságában. 
Plssuiese revolvejt rántott elő és mind a 
kettőjüket leieriteíte. Az asszony szörnyet halt, 
a férfinak azonban még voii sunyi ereje, hogy 
feltápászkodoti és térdelve célba vette a 
gyilkos férjet, a golyó jól talált és Pusulsse 
ott a táncterem parkettjén holtan bukott a 
földre. A rotterdami építész a halállal vívódik

Életfogytiglani fegyházra Ítélték Vecsernyés Sándort,
az uj Rózsa Sándort

Szegedről jelentik: Éveken át rettegésben
tartotta a szegedi tanyákat Vecsernyés Sándor, 
az uj Rózsa Sándor, mig nemrég sikerült el­
fogni a csendőrségnek. A szegedi törvényszék 
statárlális bírósága tegnap tárgyalta Vecsernyés 
Sándor bűnügyét és este fél hét órakor hir­

dette ki Ítéletét, amely szerint életfogytiglani 
fegyházra Ítéli a modern betyárt. Ezenkívül 
még 120 pengő pénzbüntetésre le ítélte.

Az indokolásban kifejtette a bíróság, hogy 
csak azért nem ítélte halálra Vecsernyés Sán­
dort, mert nincs szükség elrettentő példára.

Eltemetlek Bratianut

Nyoi

Bukarestből jelentik: Vasárnap temették 
Bratianu Jonelt. A király temetésén sem fejtet­
tek ki nagyobb pompát, mint ezúttal. A gyász- I 
ünnepély reggel félkiienc órakor kezdődött az 
„Atheneum" nagytermében, ahol a holttest 
fel volt ravatalozva. A gyászszertartást a jsszi-i 
metropolita végezte az összes román püspökök 
és metropoltiák segédletével. A bukaresti 
szimfonikus zenekar Beethoven harmadik szim­
fóniáját játszotta. A koporsó előtt 14 szónok 
beszéli. Először Bálán nagyszebeni metropolita, 
azután Angelescu közoktatásügyi miniszter, 
majd a pirtok nevében Vajda Vojvoda, a 
nemzeti paraaztpárt tagja, Borca képviselő, a 
Lupu féle parasitpárt tagja, Tasca tanár a 
Jorga párt részéről, az Avsrescu-párt nevében 
pedig Coanda tábornak. Egyik párt nevében 
sem beszélt tehát maga a párt vezére, Követ­
keztek a különböző romániai tartományok, 
egyesületek és szervezetek szónokai. Tizenegy 
órakor, miután az utolsó szónok Is befejezte 
gyászbeszédét, a miniszterek villákra vették a 
koporsót, kivitték a palotából ée egy ágyutalpra 
helyezték. Végig az útvonalon, amelyen a gyász- 
menet elhaladt, kettős katonai kordon volt fel­
állítva, amely mögött az óriási néptömeg he­
lyezkedett el. A házakon fekete zászlók és

gyászfátyolos román nemzeti lobogók voltak 
láthatók. Sok ablakot fekete drapériával díszí­
tettek.

A gyászmenet élén rengeteg koszorút vit­
tek- A koszorúk mögött a papság haladt, amit 
sz ágyulalp a koporsóval követett. A koporsó 
után * Bratanu cialád, Miklós herceg, a diplo­
máciai kar és a parlament két háza haladt. 
A menet délben a pályaudvarra ért, ahonnan 
különvonatok vitték Floricába a holttestet és 
nagyszámú kisérik.

Bukarestből jelentik: Vasárnap délelőtt 
temették el Bratianu Jonelt Fioricában, a csa­
ládi sírboltban. A Bukarest és Floric’a közötti 
vasútvonal valamennyi állomásán paraszt-kül­
döttségek szorongtak, amelyek mély megin- 
indultsíggal köszöntötték a halottas vonatot. 
Az ut Bukarestből Floricába három óra hosz- 
szat tartott. Fioricában parasztszekér volt a 
gyiszkocsi, amelyet fenyőgallyal diszitettek fel 
elébe hat fehér ökröt fogtak. Mária királyné 
és Miklós herceg a mauzóleum mellett elhe­
lyezkedve hallgatták végig a szertartást. Ami­
kor a menet a mauzóleumhoz ért,' az esti 
csöndben ágyulövések dördültek el. Rövid 
ima után, a koporsót leeresztették a mauzó­
leum tágas kriptájába.

1927. november 29

Seitz bécsi polgármester merénylője 
nem aborts megölni áldozatát
Bécsből jelentik: Szombat este Strebinve- 

Rlcbird bécsi munkás revolveres merénvlet» 
követett el dr. Seitz bécsi polgármester ellen 
A merénylő a nyílt uccán több lövést tett a 
polgármesterre, azonbsn a golyók célt tévéi, 
tettek. Strebinger kijelentette, hogy a potgi, 
mestert csak megsebesíteni akarta, hogy 
felhívja figyelmét a munkások nyomorára a 
merénylőt tegnap átszállították az ügyészségre 
A szövetségi elnök tegnap Klasperski helyettes 
kabinet-igazgató kíséretében megjelent a vj. 
rosházán, hogy dr. Seitz polgármester előtt 
személyesen fejezze ki szerencsekivánatalt iz 
ellene tervezett merénylet meghiúsulása atkaN 
mából. Hangsúlyozta, hogy az egész országban 
pártküiönbség nélkül el kell Ítélni az ||yen 
örült cselekedetet és őrömét fejezte ki azon 
hogy a merényletnek nem volt komolyabb 
következménye Mint a köztársaság első pol­
gár», legszivélyesebd szerencseklvánstalt fejezte 
ki a polgármesternek.

Passzió rezisztenciára Mszlilődnti 
karácsonyra a bécsi pűstásob.
Bécsből jelenük: Egyes lapok annak i 

lehetőségéről Írnak, hogy karácsonykor passzív 
rezisztencia tör ki, ha a pósta és távírda alkal­
mazottakkal újra megindult tárgyalások nem ve­
zetnének eredményre.

Manna Hanna utazása 
a nagyváradi gyorsvonaton

A meztelen nő megjelenik a dohányzó 
szakaszban

Kolozsvárról jelentik: A gyorsvonat meg­
fontoltan sietett Kolozsvár felé. Még csak a 
fantasztikus révl sziklák közt zakatolt s az 
utasok nsgyréste a táj festői szépségében gyö­
nyörködött. Fel se tűnt az az Ismeretlen, flitil 
nő, aki utitársai közi állva a folyosón, apró, 
hangos sikolyokkal fejezte ki elragadtatását:

— Milyen gyönyörül... Ni, a vízesés! Mi­
lyen isteni!

Az utasok még az ablaknál maradtak, de 
a karcsú, fekete elonfrizurás kis nő eltűnt i 
fülkéjében. Csak jó negyedóra múlva jelent 
meg Ismét a zsúfolt dohányzó szakasz ajtajá­
ban. Hossza szilszkin bundája szorosan be­
gombolva nyakig. Cigarettát tartott a kezében. 
Benyitott

— Bocsánat, szabadna kis tüzet...
Rágyújtott és kedvesen mosolyogva szó­

lított meg egy kövér brassói kereskedőt:
— Azt hiszem apus, nem Ismer engem.
— Apus? — kapta fel a fejét mogorván 

az idős ur — Ilyen jóban nem vagyunk, igazán 
nincs szerencsém nagysid.

A kis nő harsányan kacagott:
— No, nézzen meg jól!...
És ebben « pillanatban szétcsapta a bunda 

szárnyait. A bunda alatt még csak egy pók- 
hálónyl ing se volt, kombiné se, semmi, semmi. 
Csak a bársonyos, fehér mezítelenség.

Az utasok megdöbbenve ugráltak fel a * 
csinos teremtés nevetve állt, cigarettázva, 
szétnyílott bundájában a füstős, rosszagu kupé 
előtt. Nevetett, aztán slrógörcs lepte meg.

Az utaiok azonnal ludtak, hogy szeren­
csétlen elmebeteggel hozta őket össze a vé­
letlen. Szelíd, szép szóval Igyekeztek hatni rá, 
begomboliák a kabátját és elvezették fülké­
jébe, amelyre sikoltozva Ismert rá k boldog­
talan. A hálóban elegáns lakk bőröndök, kül­
földi hotelek tarka vignettáival, a pamlagot^ a 
szerencsétlen nő selyemruhaja, diszkrét fehér­
neműi. A kis asztalon egy szebeut német új­
ság a mellette zöldkötésü német könyv: Ma- 
terlinck: Monna Vanna...

Az utssok gondoskodtak róls, hogy két 
idősebb hölgy foglaljon a szerencsétlen beteg 
mellett helyet. Bánffyhunyadlg azután nyugodt 
volt, Itt aztán kedves moiolylyal hagyta c 
rendőr kíséretében a perront. A kórházba 
vitték, s onnan Kolozsvárra ssállitják.

A boldogtalan teremtés Nagyszebenibe 
való, fiatal leány, Budapeatről Indult hau-



1927. november 29

A román politikai helyzet válsága
Megindultak a tárgyalások a pártok között

A nemzeti parasztpárt ajánlotta a kor

I

Bukarestből jelentik: A román belpolitikai 
helyzet válságát jellemzi Bratlanu Vlntllla nyl 
latkozata, amelyben azt mondja, hogy ha az ő 
személye áll útjában a nemzeti kormány meg- 
valóiitáaának, hajlandó félreállni, azonban azt 
kívánja, hogy a kormányban a miniszterelnök 
semleges politikus legyen. A nemzeti paraszt- 
párt viszont azon az állásponton van, hogy a 
népnek alkalmat kell nyújtani arra, hogy sza­
badon nyilváníthassa akaratát. Ezért a parla­
mentet azonnal fel kell oszlatni.

A néppárt hangulatát Avsrescu tábornok 
nyilatkozata jellemzi. Ugyanazzal a hidegvérrel 
és nyugalommal Ítéltem meg a legsúlyosabb 
eseményeket, mint a legegyszerűbbeket. Csak 
akkor lépek közbe, ha már mások teljesen el­
vesztették tájékozódásukat

mánynak, hogy módosítsák a választójogi tör­
vényt. Oszlassák fel a parlamentet, miután 
munkáját elvégezte. Stabilizálják a lejt és ve­
gyenek fel külföldi kölcsönt, *a vámtarifát azon­
nal módosítsák.

Bratlsnu Vlntllla ezen az alapon megin­
dította a tárgyalásokat, azonban ha megegye­
zés nem jön létre, akkor a kormányt újra ala­
kítják és valószínűleg beveszik a miniszterek 
közé a néppárt néhány tigjál. A liberális párt 
végrebajtóbhottsága tegnap ülést tartott, ame­
lyen egyhangúlag Bratlanu Vintlllát választot­
ták meg a párt elnökévé. Bratlanu beszédet 
mondott, amelyben haugcu’.yozta hogy a párt to­
vábbra Is folytatja nemzetépltö munkáját.

Mérges gázok, betegségterjesztő bacillusok es a repülő 
gépek óriási tömegei várnak az uj habomra, amelyben 

meqroppan az emberiség — mond/a Lioyd George
^ ' r . 1___ _1.lf.~4 hit/

Londonból jelentik: Lloyd George, a kö­
zel jövőben lezajló Canterbury pótválasztae li­
berális jelöltjének érdekében tartott beszéd so­
rán Ismételten a háború veszélyével foglalko­
zott megújítván ízt a támadását a kormány 
ellen, hogy annak jelenlegi politikája háború 
felé sodorja Európát. Megismételte azt az álll 
tását hogy Európában ma tízmillió ember van 
háborúra készülőben. A hadügyminiszter ugyan 
azt mondotta, hogy az európai hadseregek 
3-4 milliót tesznek ki, de ezek csak állandó 
hadseregek, márpedig ha kitör egy újabb há 
bora nemcsak ezek fognak abban résztveont. 
Valójábsn még az ő becslése 1« mögötte ma­
rad a valóságnak, mert ha tekintetbe vesszük 
azokat az országokat, amelyekben törvény Írja 
elő hogy minden 19-20 éves ifjú katonat ag 
klk’épezteseék úgy azt látjuk, hogy tizenötmillió

azoknak a száma, akiket fegyverbe hívhatnak, 
ha holnap háború törne ki Európában.

De többet mondok — folytatta Lloyd 
George —. Nekem volt vaiamelye* dolgom 
fegyverek ágyuk és gépfegyverek gyártásában. 
Tanulmányoztam a kérdést és kijelenthetem, 
hogy a mai ágyuk nem csupán számban, de 
kaliber szempontjából is messze túlhaladják az 
eddigi viszonyokat. Több gépfegyver áll most 
az emberek lekaszálására rendelkezésül, mint 
azelőtt. Itt vannak a mérges gázok, amiről 
semmit sem tudtunk 1914-ben. De betegsége 
két terjesztő bacillusok Is vannak már. Az 
aeroplánok száma pedig ötször, vagy hatszor 
akkora, mint a háború előtt. Egész Európában 
lázas fegyverkezés folyik, pedig ha újból ki­
tör a háború, az emberiség megroppan ebben 
a viharban.

Beismerő vallomást várnak 
Erdélyi Bélától.

Budapeitről jelentik: Erdélyi Béla bűn­
ügyében a vizsgálat most jutott el döntő stá­
diumába. A vizsgálóbíró az utóbbi napok so­
rán mintegy száz tanul hallgatott ki és meg­
kezdte Erdélyi Béla kihallgatását is. A bizo­
nyítékok halmazára és súlyára való tekintettel 
nem tartják kizártnak, hogy Erdélyt Béla be­
ismerő vallomást fog tenni.

Szuloticén leleplezték lován Bénád cár szobrát
V..ira.Pileplezik te S.uboncín jo.in

Nenád cár szobrát. Az ünnepség még szom­
baton este kezdődőt fáklyásmenettel. Vasárnap 
reggel hét órakor a tüzoltőzenekar zenés éb­
resztőt tartott Délelőtt háromnegyed 9 órakor 
érkezett meg a különvonaton Pavle herceg, 
akinek fogadtatására a következők jelentek 
meg a pályaudvaron: Manojlovlce Durán fő­
ispán, Sztiplcs Károly dr. polgármester, Dokics 
tábornok, Daszkalovlcs tábornok, Dimitiijevics 
Mlllvoj tábornok éa Damjanovlcs Mlllszáv tá­
bornok, valamint Jovanovlcs őrnagy, a csend­
őrség parancsnoka; Pavlovlcs István törvény­
szék! elnök, Budánovlcs Lijos püspök, Mar­
kovid Ceedomlr dr. a jogi egyetem dékánja, 
Ivlcs Alcksza dr., Atylmovlce Miodrag dr. 
egyetemi tanárok, lvandéklc* Imre dr. volt fő­
ispán. Vojnics-Tunics István dr., Pérics Ntnko 
dr. a parlament elnöke, dr. Síubotlcs Dusán 
Igazságügy miniszter, dr. Szpaho Mebroed és 
Sumeukovlcs Illja miniszterek és többezer 
főnyi közönség.

A bemutatkozás után Pavle herceg elő­
ször a görög keleti, majd a róm. kath temp­
lomba ment, ahol résztvett az ünnepi Te Deu- 
mon. Utána a város négyesfogsián a város­
házára hajtatott, ahol résztvett a díszközgyűlé­
sen. A disaközgyülésen Atyimovlci Mtodrsg dr. 
egyetemi tanár Ismertette Jován Nenád cár életét. 
Bestédét a következőképen fejezte be:

— Nem egész tizenegy hónap alatt né 
pévet átélte a változó hadiszerencae minden 
hlu reményét és keserű csalódását. HaláUv«* 
pedig *z Ur csak a lelkeknek járó kitüntetés­
ben részesítette: népének vértanúja lett. twv u 
életében ura volt egy népnek, melyet» ba.sora 
üldözött és melynek nem ő volt ez utolsó re­
ménysége. Igazi középkori hő* volt: éleaeszü, 
szigorúan erkölcsös és igazságos, vallási ie- 
kintetben türelmes: együtt működött pravoszlá­
vokkal és katolikusokkal. Született fejedelem 
volt, akinek sem Magyarország kegyelmére, 
sem Ausztria segítségére nem volt szüksége. 
Hogy végérvényben Ausztriához pártolt, az

Magyarország sohasem barátkozott volna meg 
főcéljával, hogy az ő területén támassza fel a 
sierb államot. Jován cár messze fölötte állt a 
többi magyarországi szerb desrpotáknsk, akik 
szövetségesei voltak a magyaroknak, de ön­
állóságára nem törekedtek. Ha a korai halál 
nem vetett volna véget, tudja Isten mit érhe­
tett volna el ezekben a viharos időkben. De 
Így is nagy emléket állított magának a szerb 
nép történetében. Azzal, hogy a Bácskában, 
Bánátban éa Szerémségben élő görögkeleti és 
katolikus honfitársai fölötti uralmat kezébe 
kerítette, beleoltotta az Itt élő szlávság leikébe 
a szabad nemzed állam eszméjét, mely csak 
a ml napjainkban valósult meg.

— Szubotlca városnak ezenkívül még 
külön oka Is vau Jován cár emlékét meg­
ünnepelni. Mert ő volt az, aki az akkori Zs­
bekét legalább rövid Időre felszxbadltotta a 
feudális uralom alól és Szubota nevű helytar­
tója szerint Szuboticínak nevezte el, presztízst 
adott az egész környék szemében és lehetővé 
tette, hogy a Vajdaság legnagyobb városává 
fejlődjön. Jován cár hslálínak négyszázadik 
évfordulója ezúttal születésnapja ennek a vá­
rosnak Is. , ,

A díszközgyűlés befejezése után Pavle 
herceg é* kísérete a városháza előtti térre vo­
nult ahol leleplezték Jován Nenád cár emlék­
szobrát, ami után elhelyezték a koszorúkat. Az 
első koszorút Pavle herceg helyezte el Őfel­
sége a király nevében. A leleplezés után ban­
kett volt, amelyen az első felköszöntőt Pavle 
herceg tartotta. A bankett után Pavle herceg 
különvonaton visszatért Scubotlcáról Beogradba. 
0i

Agyonlőtték a menyasszonyt 
egy nappal az esküvője előtt
Kecskemétről Jelentik: Lajosmlzse község­

ben, az ablakon át ismeretlen tettes agyonlőtte 
Bállá Rozáliát. A leány ma tartotta volna eskü­
vőjét és menyasszonyt ruhája készítése közben 
éne a halálos lövés.' Megállapították, hogy a 
szerencsétlen leányt vadászfegyverrel lőtték 
agyon. A vizsgálóbíró kiszállt a helyszínére, 
hogy lefolytassa a vizsgálatot.

fi büntetésüket ülő fegyencekhől 
rablóbandát alakított a radautzi 

fegyház aligazgatója
Bukarestből jelentik: A vacarestl fegyház 

aligazgatóját Borcan Györgyöt büntetésből a 
radautzi {egyházhoz helyezték át. Uj állomásán 
az igazgató, a fegyencekhől rablóbandát szer­
vezett, akiket kocsival látott el és éjszakánként 
kiengedte őket a fegyházból.

A fegyencek élelmezésére és ruházkodá­
sukra kiutalt pénzeket eltulajdonította, mert 
rablóit élelmiszerrel éa textiláruval tartotta el 
a fegyenceket. Vizsgálatot Indítottak ellene.

Umberto Urbano hangversenye
Jól látogatott terem előtt énekelt Umberlo 

Utbino «zombaton este a Szlobodában. Mű­
sora nagyobbréazt közönségünk által kevéssé 
ismert áriákból és dalokból állott.

Elsőrangú technikája és kiváló előadása 
feledtetni tudta hanganyagának szűkre szabott 
dimenzióját. Egy kimondott Ural baritont hal­
lottunk, ki szimpatikus és elegáns egyéniségé­
vel nyerte meg hallgatóságát,! különösen a nő­
ket. Műsorának Ural része, különösen Massenet 
„Vlsian fuggltivfe“ éa a ráadásul énekelt közis­
mert Ay-ay ay c. dal mély benyomást keltett 
éa nagy sikert aratott. Drámai áriái, pl. Leonca­
vallo „Prolog“ ja már kevésbbé elkerültek. A 
hálás közönség végklmerüléalg kínozta a mű­
vészt ráadások követelésével, ki míg be nem 
rekedt, nem tudott ellenáini.

A Bájics zeneiskola hangversenye
A novlszádl Zeneegyesület vasárnap dél­

után 4 kor tartotta ugyanaznap megnyílt zene­
iskolája javára hangversenyét. Sajnos, közön­
yünk csak a cirill betűvel nyomtatott plaká­
tok miatt nem veit abban a mértékben tudo­
mást a hangversenyről, amint azt at megérde­
melte volna. Egy hangversenyen, mely tintán 
éi kizárólag a zenekultúra céljait és annak 
propagálásét szolgálja, Novlszád közönségének 
minden rétege kell, hogy képviselve legyen és 
erre a célra nemcsak annak kell áldoznia, aki 
a cirill betűt el tudja olvasni.

A hangverseny egyébként nagyon jól si­
került. A kórus Mirílnec, a zenekar Vltalianl 
vezetése alatt a legjobbat adta. Külön említést 
érdemel Adamovlty-Dubaka asszony zenekari 
kísérettel előadott Smetana-árlája, mely szám a 
legnagyobb sikert aratta.

____ _______________________________ -....—------------------------------ -------------0

Általános kívánságra!

ORLOV
Svetislav Petrovií-csal.

Csütörtökön, december 1-én 5, 11,7 és */a9 őrskor eredeti zene- és énekkisérettel.
Eb
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1927. November 29. Kedd
Római kathollkni: Szaturnln. Protestáns: 

Noé. Qörög keleti: (Novemb. 16.) Máté. 
A nap kel 7 óra 23 perckor, nyugszik 4 óra 12 
perckor. A hold kel 11 óra 48 perckor, nyug­
szik 8 óra 31 perckor.

Időjárás; (A petrovaradlnl katonai me­
teorológiai dllomds /elentése.) Az egész or­
szágban hideg, borús, ködös idő várható, 
gyenge, változó Irányú «elekkel. A hőmérsék­
let még egy kissé csökkenni fog, fagy azon­
ban nem lesz. Novlazádon gyenge Kősava 
lesz, borús, ködös idővel, eső nélkül. A hőmér­
séklet minimuma 0 C°, maximuma 4 C°

— December 1. megünneplése. A
noviszádl „Szvetozár Miletlc»“ szokoiegycsület 
december 1-én nagy szokolünnepélyt rendez, 
mivel a jugoszláv Szokol ezt a napot szokoi 
Ünnepként üli meg. Az ünnepség december 
l én este 8 órakor kezdődik. Belépődíj tagok 
és diákok részére 5[ dinár, nemtagok részére 
10 dinár.

— Tlsztujltás Oardlnovcén. Gardi- 
novee község képviselőtestülete november 
25-én megtartott tisztújító ülésén jegyzővé 
Mudrinszkl Novákot, aljegyzővé Jakonics Vla- 
diszlávot, Írnokká Markovid Szlávkot, bíróvá, 
Markovics Satevánt, albiróvá Pecslcs Sitevánt, 
közgyámmá Bugarin Lazat, pénztárossá Mar­
kovics Szávát, esküdtekké pedig Viajkov 
Szlávkot, Bugarin Jocát, Szimin Nikolát és 
Tatlcs Gyokát választotta meg. A megválást 
tottak mind radikálisok.

— Anyakönyvi kimutatás folyó évi 
november hó 21. napjától lolyó évi november hó 
28. napjáig. Születés bejelentetett összesen : 
19 (tlzcnkllencz) és pedig : 10 (tíz) fia és 9 
(kllencz) leány. Házasságot kötött összesen : 
10 (tiz) pár és pedig: Kolarstki Radován, 
földművelő, Rnmenki és Létlts Doblila, Novi- 
szád. Mátyás Lajos, asztalos-s. Budlszáva és 
Kain Julianna, Noviszád. Sztefánovits Mirkó, 
földművelő, Bukováct és Kétits Katicza, Novi­
szád. Rajkov Bránkó, czipész, Noviszád és 
Zsunits Persia, Noviszád, Czvctkovlts Nikola 
vasutas, Noviszád és Radojcsin Natália, Novi­
szád. Botits Vladimír, földművelő, Paslcsevo és 
Krsztlls Velinka, Noviszád. Butter Aladár, pós- 
tatlizt, Noviszád és Lokmer Draglcza, pósta- 
tisztv. Noviszád. Fiit János Otmár, kereskedő 
és Lázárevits Lynbicza, Noviszád. Biklis János 
kereskedő alkalmazott és Perepatlta Piros­
ka, Noviszád. Kolár Károly, czipész és Szász 
Rózális, Noviszád. Elhalálozás bejelentetett ötz- 
szesen : 17 (tizenhét) esetben és pedig : Tég­
lás! Mihály, 2 hónapos. Batosz Milenkó, 22 
napos. Mihelcz Erzsébet, 3 napos. Katona 
Andrásné azül. Némcdl Mária, háztsrtái, 32 
éves. Vászln Kuzmán, napszámos, 50 éves, 
Csurug (Bácska). Farkas Mór, kereskedő, 48 
éves. Vrszajkó Petár, hivatalnok, 27 éves, Desz. 
Szv. Iván (Bácska). Matanovlta Alekaandar, jo­
gász, 25 éves. Odzsácl (Bácsks). Varga János,
1 hónspoi. Csemán Martin, napszámos, 69 
éves. Koncz Máris, cseléd, 27 éves. Cséki Mi- 
hályhé szül. Pásztl Julianna, háztartás, 59 éves. 
Lehl Irma, háztartás, 23 éves. Somogyi Judit, 
10 hónapos. Kolár Szteván, fürészes, 53 éves. 
Klein Mórné szül. Wiener Eugénia, háztartás, 
74 éves. Rokszándits Velykó, bankbivatalnok, 
52 éves.

— Vajdasági körutat tervez a ljub­
ljanai opera Ljubljanából jelentik: A ljublja­
nai opera Igazgatósága elhatározta, hogy a 
jövő év áprilisában nagyobb turnéra indul a 
Vajdaságba Huszonöt előidást vettek tervbe, 
melyeket Síubotlcán, Szomborban, Novlazádon, 
Becskereken és Vrsacon tartanak meg. Az 
opera igazgatója már a napokban a Vajdaságba 
utazik, hogy megbeszélje a vendégszereplés 
feltételeit.

— Bélelt keztyü 18.— dinártól Klein 
Jenőnél Novisad, Vei. Becskerek és Senta.

DECEMBER

Nem nősülök...4 i—mill—.........him
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— Felhívás a vojdlnal nyugdíjasok­
hoz! A tagsági dijak befizetése jövő hó de­
cember 4 én d. u. 2 őrskor a MarosTéle ven 
déglőben fog megtőiténnl. — Az elnökség.

— Operaelőadás Vrsacon. A vrsacl 
német mezőgazdasági énekkar december /• én 
a Srblja szálló nagytermében Weber három
# . t.____ -/1ZA» _ fiHia Pin

Lustig Lajos váltóüzletében f. hó
26-án a kővetkező sorsjegyek nyertek: 4000 
din. 71662 121122 — 2000 din. 27519 111474 
122034 — 500 din. 2615 694 12223 227 250 
16566 583 20521 549 521 559 27579 31655 
32624 641 34618 37202 208 222 43169 185 
192 194 196 46529 47337 353 382 52541 
57901 970 59831 852 60805 850 62418 433 
447 66939 946 988 71418 72662 75385 76855 
86592 87456 90317 347 375 95366 399 98227 
269 103328 337 111405 437 112129 130 
136 521 525 120244 221 244 292 574
121301 335 368 397 123296 402. Fenti nyere­
mények azonnal kifizettetnek készpénzben vagy 
pótsorsjegyekben, A húzás tart még december 
hó 7 lg.

— Nem nősülök elmü három felvoná- 
sos vígjáték előadására, a jegyek már elővé­
telben kaphatók, Fischer Antal kefeára üzletben 
Kralja Petra ul. 28.

— Vonatrablók garázdálkodnak Bul 
gárlában. Szófiából jelentik: Lovecs és Levski 
között egy rabiócsoport megállította a vonatot, 
hogy a rajta szállított vezérét megszabadítsa. 
A szökni akaró rablóvezért egy csendőr agyon­
lőtte. A rablókat megfutamították.

Tűzifa yt $ z é n
Prima sserémi tűzifa vágva, hasítva, házhoz szál­
lítva, felsösziléziai diós koksz. Porosz darabos 
szalon kőszén. Retorta faszén száraz, pormentes, 
legolcsóbb árban, vagontételekben is kapható

Vinkovits fatelepén
Növi Sad, Örménv-ut. — Tel. 22-57.

— A tanonciskola igazgatói eladták 
a tanulók könyveit Temesvárott. Temes­
várról jelentik, hogy ott lelepleztek három Ipa- 
rostsnonclskolsi igazgatót, akik az iparosok 
befizetéséből a tanoncok részére vásárolt köny­
veket és Iskolaszereket kocsiszínire adták el a 
könyv és pzpirkereskedőknek. A főpolgármes­
ter elrendelte a fegyelmi vizsgálatot.

Valódi bécsi gázkoksz
szobák fűtésére kapható csakis egyedárusitónál, 
Kralaievlí fatelepén Novisad. Telefon 21-65.

— Olmütz környékén összeütközött 
két tehervonat Olmützből jelentik : Tegnap 
reggel 4 óra 30 perckor egy tehervonat, amely 
Lengyelországból élő állatokat szállított Bécs 
felé, a Prersu melletti Mosnitznél hibás váltó­
állítás következtében belerohant egy másik te- 
hervonatba. Az összeütközés során a vonat- 
vezető szörnyethalt, a lütő pedig súlyosan meg­
sebesült. A znaiml tüzérezred egyik katonája 
megsebesült Az összeütközés következtében 
száz disznó elpusztult. Ezen a tehervonaton 
szállított malmi tüzérezred számára Zsolnán 
vásárolt lovakat is, amelyek közül sok meg­
sérült.

— Nagy árvíz pusztított Algírban.
Páriából jelentik. Az algíri főkormányzóság 
hivatalos távirata szerint Montsgsnemben nagy 
árvíz pusztított, amelynek mintegy azát em­
berélet eeett áldozatul. Eregeuxben is több 
ember vesztette életét és ötven ház dőlt össze. 
Moitaganem városa víz alatt áll éa el van 
zárva a külvilágtól. A várostól több kilomé­
terre is holttestekre bukkantak. Halálos áldo­
zatokat jelentenek más városokból Is. Az el­
árasztott területek lakőssága életének él va­
gyonának védelmét repülőgépekkel biztosítják.

— Óriási árvíz pusztított Haiti szi­
getén. Piriiből jelentik: A Ncwyork Herald 
jelentése szerint Haiti északi részén súlyos 
esőzések voltak. A folyók klárzdtak és az ár­
víz mintegy 770.000 négyzetkilométert elöntött. 
Több mint százezer ember vált hajléktalanná, 

— Széngázmérgezés következtében 
meghalt két lengyelországi apáca. Varsó­
ból jelentik : Kukizow Lemberg melletti város­
kában, az ottani Sacre kolostorban két apáca 
széngázmérgezés következtében meghalt.

Tűzifát, szenet, kokszot
legjobb minőségben, legolcsóbban, vaggon, öl és 

kiló-tételekben azonnal házhoz szállít:
LIGNUM, Grata Popovit

Novisad, Mali Liman. Tel. 25-85.

— A kormány nem szünteti meg a 
határzárt Bulgária felé. Londonból jelentik: 
A bolgár kormány, a bolgár utaeok ellen nem­
régiben elrendelt határzárlat felfüggesztését kér­
te, a beográdi kormány azonban nem hajlandó 
eleget tenni a kérésnek.

Eau de Cologne Ch. Bourjols-Parls 
Felülmúlhatatlan

— Kolerajárvány pusztít Indiában.
Londonból jelentik : Bendalia és Assant indiai 
tartományokban egyre nagyobb arányokban 
terjed a kolera. Naponta százával balnak meg 
a betegek és a hatóságok minden Intézkedése 
ellenére is feltartózhatlacul terjed a járvány.

— Szerencsétlenül járt gyermek. 
Bálint litván poliszkl szveti nlkolil 13 éves 
fiút apjának lova szombat eate úgy fejberngta, 
hogy a szentai közkórházba kellett szállítani.

— Tolvaj cigány. Szentiről jelentik: 
Dlmovics Pál 16 évei szentai cigány, szombat 
este Rosenberg Hermann szentai tanitótól 100 
dinárt és több férfi divatcikket ellopott. A 
szentai rendőrség még szombat este átadta a 
bűnös cigányt a szuboticat államügyészségnek.

Valódi porosz szolon kőszén
szobafütésre, pormentes, kapható csakis Krajale- 
vii fatelepen Novisad, Strand-ut. — Telefon 21-65.

— Czernin Ottokár grófot ki akarják 
zárni az aranygyapjas rend tagjai közül, 
Zita volt császárnő parancsára. Salm 
Erich gróf, az osztrák legitimisták egyik frak­
ciójának vezére mozgalmat Indított, hogy az 
sranygyapjas rend Czernin Ottokár grófot 
zárja ki tagjai közül, mivel emlékirataiban 
néhai IV. Károlyt megrágalmazta. Az akcióval 
kapcsolatban Salm Erich gróf most részletesen 
nyilatkozik és kijelenti, hogy Czernin Ottokár 
gróf súlyosan vétett az aranygyapjaa rend 
törvényei ellen. A rend egy Ízben már foglal­
kozott néhány év előtt Czernin gróf kizárásával, 
de ettől eltekintett, mivel felmerült az az aggály, 
hogy a volt osztrák—magyar külügyminiszter 
klzáratása esetén újabb, súlyosan kompromit­
táló leleplezéseket fog közölni úgy az elhunyt 
uralkodóról, mint Zitáról. Salm gróf szerint 
Zita excsászárnő azonban ragaszkodik Czernin 
Ottokár gróf kizáratásához és ezért az arany- 
gyapjas rend legközelebb kénytelen lesz ezt 
kimondani.

--------------------------------------------------  -n
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LILLIAN OISH nagy filmje:
„A SXARIATPIROS BETŰ"

FAwerepben: LILLIAN GISH—LARS HANSON.
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— A nemzetközi repülőszövetség hite 
leshette Kaszaié Károly magyar pilóta 
világrekordját. Párlsból jelentik : A nemzet­
ül repülőszövetség világrekordnak hltelcsitet- 
♦e a vitéz Ksszila Károly magyar pilóta 
által ezév szeptember 14 én elért eredményt, 
amikor Is kis gépével 9 óra 24 percig maradt 
a levegőben és ez Idő alatt 650 kilómétert 
tett meg.

— Újabb merényletet követtek el a 
macedón komiiácsik. Beográdból jelentik : 
Az elmúlt éjjel Gyevgyeliben ismeretlen tettes 
rálőtt R za Grlgorijevicsra, a város egyik elő­
kelő polgárára. Grigorljevlcsot, aki súlyosan 
megsebesült, korházba szállították. Kijelentette, 
bogv sejtelme sincs kik lehetek támadói, de 
azt hiszi, hogy a macedón komlticsi szerve­
zethez tírtoznak. Ez a szervezet ugyanis ellen­
sége volt, mert visszautasította azt a felhívásu­
kat, hogy felforgató cselekményeikben közre­
működjék.

— Amerikában még mindig kiéért 
Sacco és Vanzelti szelleme. Párlsból jelen­
tik : A Newyork Héráid buenos airesi jelentése 
szerint, az anarhlsták afeletti elkeseredésükben, 
hogy az egyik cigarettagyár aj cigarettafajtáját 
Sacco és Vanzetii név alatt hozta forgalomba, 
bombát dobtak a gyár épületébe. A bomba 
felrobbant és károkat okozott a gyárban, va­
lamint több közeli épületben. Emberéletben 
nem követeit áldozatot a robbanás.

— Félreértés elkerülése végett. A
Délbácska“ vssárnapl számában megjelent 

"Paktum“ elmü vezetőcikkünket egyesek úgy 
magyarázták, hogy ez a Davidovica demokrata 
párt ellen is irányul. Ezért szükségesnek tart­
juk kijelenteni, hogy a Davidovica demokraták 
ellen nem irtunk, miután ők erre semmi okot 
nem adtak.

— Borzalmas gyilkosságot követett 
el három lengyel fiú Franciaországban.
Párlsból jelentik: A reggeli lapok jelentése 
szerint Boulogne Sur Merben három lengyel 
fia, akik közül az egyik 12, a másik 13, a 
Harmadik pedig 14 esztendős, borotvával meg­
gyilkolt két 45 esztendős bányamunkást. A 
gyilkosság nagy izgalmat keltett.

— Telefonösszeköttetés London és a 
kontinens között. A London—Bécs telefon 
vonal elkészült. Január elsején fognak meg­
nyílni a London—Budapest, London—Prága éa 
London—Varsó vonalak. A jövő év folyamán 
a balkáni államok fővárosaival. Beograd, Bu­
karesttel és Szófiával is lehet majd telefonon 
beszélni. Most folynak a kísérletek a London* 
Milánó, London-Lissabon vonalon.

egycaület a rendelkezésre álló legjobb együtte­
sét állította csatasorba és így nem csoda, 
hogy jó negyedóra elmúlt, amíg a Mácsva 
tavarodásból megszerzi az első gólt.

Az első félidőben még egy gólt ér el a 
Mácsva, de azután a Vojvodina erőre kap és 
egymásután vezeti a veszélyes támadásokat, a 
kitünően védett sabácl kapu ellen. Petrovlcs, 
Sévlcs és a balszélső góljával már 3:2 irány­
ban vezet a Vojvoglna, amikor Sabác kiegyen­
lít és az ügyesen védekező noviatádlakkal 
etemben több gólt elérni nem tud. Játék­
tudás dolgában a Mácsva volt a jobb, de a 
határtalan lelkesedi* mint annyiszor, úgy most 
is kipótolta a Vojvodina gyengébb tudását. 
Az eldöntetlen eredmény folytán az ellőosz­
tályban a Vojvodina foglalja el az első helyet 
és a Mácsvát gyengébb gólaránya miatt a 
második helyre utasította.

A közönség éktelen orditozása ugylát- 
azlk nem annyira a játék izgalmainak sióit, 
mint inkább annak az áldatlan harcnak, amely 
a zöldasztal mellett már hónapok óta dúl az 
egyesületek vezetői kötött. Határozottan az 
volt a látszat, mintha sokan szerették volna, 
ha ezen a mérkőzésen botrány törne ki. Ez a 
törekvés kudarcot vallott, aminthogy a meg­
érdemelt sikertelenség sorsára jut minden 
olyan igyekezet, amely a sporttól távol álló 
érdekeket akar belevinni, a »port berkeibe.

16 30: A hátitenekar hangversenye. 20.15: Der 
Sturm, varázsjáték. Shakespeare.

Milano (3158). 21: Puccini-emlékünnep. 
München (535 7). — Nürnberg (303). 

16: A házizenekar hangversenye.
Prága (3489). 20.10: Tarka eat. 22.20: 

Hangversenyátvltel.
Róma (450). 20 40: Puccini emlékhang- 

veraeny. 

Szín
A Nemzeti Színház műsora. Kedd: 

A nóstényfirkae. (Bemutató előadás). Csütör­
tök' Őseink szelleme (ünnepi előadás az állami 
ünnep alkalmából) Szombaton: Balett estély 
(A beogradl opera balettkarának vendégszerep­
lése Froman Margaréta prímaballerina és Fro- 
man Maksz felléptével). 

A karácsonyi serlegmérközések. A 
zsupa a karácsonyi scrlegmérkőzéseket a kö­
vetkezőképpen Borzolta ki: Kit. Karácsony 
első napján, december 25 én délután %3 óra­
kor a Karagyorgye pályán Vojvodina—J. Mak- 
kabl. Kát. Karácsony másnapján V«3 órakor a 
NAK pályán Rádnlcikl—NAK. Az ellő és má­
sodik nap győztese pravoszláv Karácsony első 
napján, január 7-én 7*3 órakor játszanak a 
Karagyorgye pályán.

Szubotlca: Bácska—SMTC 2:1 (2:1).
1. oszt. bajnoki. SAND—Szombori Zsák 8:1 
(3:1). 1. oszt. bajnoki.

Szent» : Szentel AK—Verbászl SC 3:2
(2:1).

Bcográd : BSK—Szoko 4:1 (3:1). L oszt. 
bajnoki.

Zagreb : Gradjanszkl—Croatia 3:2 (2:2). 
Prága: Spárta—Ferencváros 4:1 (2:0). 
Bécs: Admlra-Vienna 4:2. Ausztria— 

Hakoah 4:1. Rapid—Hertha 2:0. Wacker—WAC 
4:3 WSC—Slovan 3:3.

Budapest: Floridsdorf—Hungária 2:0 
(2:0) Újpest—Bocskai 9:3 (4:1). 33-as-Va­
sas 2:1 (1:1). Nemzeti—Kispest 8:0 (2:0). 

Miskolc: Bástya—Attila 1:1 (1:0). 
Szombathely : Sibaria—Hl. kerület 4:3

(3-2—i
* Az állami osztálysorsjegyek

főelárusitóhelye
I PAPP GYÖRGY 5

„MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet
Novisad, Kralja Petra 29. Telefon 22—40.

Küllőidre utazóknak valuták minden 
mennyiségben.

1927 november 28
Sk dinár úrfolyamai

Budapesten 1001 —10.07 (pengőben), 
Berlinben 7.3V50—7.33'50, Bécsben 12.37-12.43 
Londonban 277, Milanóban 32.60, Prágában 
58 89—59 39. Newyorkban —, Trieszt­
ben 3250-3270.

Zürich
Pirii 20.40 25, London 2530.—, New- 

York 518'55, Brüsszel 73.15 Milánó 28.23'—, 
Amszterdam 209.52 50 Berlin 123'85, Béc. 
73 15— Budapest 90 75—, Szófia 3 74*50 
Prág« i 5.36-50. Varsó 58.15, Beograd 9.13, 
Bukarest 3.19'—.

Beograd
London 27680, Pária 223—, New- 

York 5663, Zürich 1094 —, Milánó 30825, 
Prága 16805, Berlin 13 555, Bécs 7Ö9'51, 
Budapest 9.935, Bukarest 35" 16. 7 százalékos 
beruházási kölcsön —, 4 százalékos agrár- 
kölcsön —'—• Rat a a Stets 404 50—404.

Stl I
A Vojvodina eldöntetlenül mérkőzött 

a Mácsvával
Mácsva—Vojvodina 3:3 (2:0)

1. oszt. bajnoki
Karagyorgye pálya, bíró: Andrée

A mérkőzés minden mozzanatán meg­
látszott, hogy sorsdöntő küzdelemről van szó. 
Egymást érték a szélsebes akciók, Itt-ott ki­
sebb faultok, elhamarkodoit gólhelyzetek, ame­
lyek már rendszeres velejárói az ilyen döntő- 
mérkőzéseknek. A küzdelemre mind a két

I
RÁDIÓ MŰSOR
Kedd, november 29

Budapest (555 6) 17: Az Operaház tag 
jaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 19: 
At Operaház „Turnndot“ előadása. 22.30: Ku­
rina Simi éa cigányzenekarának hangversenye.

Bécs (517 2, 577). — Graz (357 1). — 
Innsbruck (294.1). — Klagenfurt (272.7). 11,
16.15, 20 05: Hangverseny.

Berlin (483 9, 566) — Kőoigtwusterhau- 
sen (1250). — Stettin (236 2). 17: Hangver­
seny. Intermezzo plttoresque. 20.30: Szinlelő- 
adáa.

Bern (411). 20—2150: Opercttelőadáa. 
22.05—22 30: Könnyű zene.

Breslau (322.6). — Glelwltz (250). 
16.30—18, 20.15: Hangverseny.

Leipzig (365 8). — Dresden (275 2).

Chik&gól tőzsde
November 28. (Zárlat.) Búza szilárd. 

Dec: 1277s. Március: 13V/s. Május: 1347«. 
Tengert szilárd. Dec: 887«. Március: 93—. 
Május: 955/s. Zab tartott. December: 49B/8- 
Március 51—. Május: 537« Rozs tartott. 
Dec.: 104%. Március: 1077s. Május: 1086/s.

Novlszádl terménytőzsde
(Hivatalos Jegyzések)

Búza, bácskai, aj, 77—78 kg-os d. k. kötés 
295-297-50, bácskai, 78—79 kg-os d. k. kö­
tés 297 50—300, bácskai. Tisza 79—80 kg-os, 
d. k. 300-302 50, bánáti, 78-79 kg-os, d. k kötés 
290—292 50, szerémi, 78—79 kg-os, d. k. kötés 
295—300 —. Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 
280-290 Árpa. bácskai, 65-66 kg, d, k. kötés 245- 
250, bácskai 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270, 
szerémi, 65-66 kg-os. d. k. kötés 245 260. 
Zab, bácskai, d. k. kötés 230-235'—, szerémi, 
d k. kötés 230—235 —. Tengeri, bácskai, d. k 
kötés 220—225-—, bácskai, uj, min. garant. 
d k kötés 200 205 —, bácskai, Xll-1. d. k. kötés 
212 50—215, bácskai, uj, Ml. lodlja par. d. k. 
kötés 217-50 220, bácskai, uj 111—IV. d. k. kötés 
227 5-230, bácskai IV. Tisza, uszály r. k. kötés 
230—23250, bánáti uj, min. gar. d. k. kötés 
200—205, bánáti, öreg, d. k. kötés 217 50—220 
bánáti, Xll-1 Vnac par. d.k. kötés 212 50—215, 
szerémi, uj, min. gar. d. k. kötés 200—205"—, 
szerémi, uj, Xll-1. d. k. kötés 212 50—215, 
szerémi, szárított d. k. kötés 217'50—220. 
Búzaliszt, bácskai, nullái gg. éa g. d. k. köté* 
417 50—425, bácskai, 2. ez. kenyérit«! d. k 
kötél 397-50—405, bácskai, 5. sz. kenyérül»: 
d. k. kötés 377 50 - 380, bácskai, 6. sa. ke 
nyér’.lszt d.k. kötés 317 50—325 bácskai,6 5 sz. 
kenyérliszt d. k. kötés 287 5-287 5, bácskai, 7. sa 
kenyérliszt d. k. kötés 257 50 —265, bácskai, 8. sz. 
takarmányliszt d k. kötés 197'5—205. Buta- 
korpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 175— 
180"—, szerémi, basa, jutazsákban d. k. kötéa 
175—180—, szlavóniai, Jutazsákban, d. k 
kötés 175—180— Bab, bácskai uj, 
2-3%, fehér, d. k. 360—370, szerémi, fehér 
2—3 százalékos, d. k. kötés 360-370, fehér, 
uj, kézzelválogatott, d. k. kötés 375—380 
Irányzat: változatlan.

Forgalom: 7 vagon buta, 31 vagon ten­
geri, 3 vagon liszt, I vagon bab.



ttóbei
Höbet
ttóber
ttóber
tóber

ttóber

vág; 
•o vlud 
lazái i 
résileti 

juiján a 
vevő 

ítéli Ili 
il e ai 
/■Isme 

levő 
ft terhe 
léget I

tz ár ve 
35 ■ C 
Stlen i 
linden 

megk 
tárgy r.

leílzi 
ionnal 
igóságt 

ujabt
■ lefi 

veszti.
Ingóé 

lefizeti 
csödit 
helyez 

leg szC 
|z árvei 

eladai 
fllrott c 
llvatilo

■ vev 
; e'adás 
27. ok 
Srpik 
kO löt

flróaszti
th.
27. ok' 
szerint 

cnlegi 
keres 

[IBggön 
és Iái 

irányok, 
l.lrógé 

okt 
In a pli 
rgtbltk 

okt 
iradlili 

leiepén: 
és a 
10 di 

ti acélk 
imlnt 

kaisz
ok te

la Mim 
lelve S 
>ntargy 

fépcső, 
tloncsöx

írnei
Kämet

platók m 
menyai 

pyben ée

re* Hl
Nyot

Apró hirdetések
Egy szó 1 dinar, VASTAG BETŰ 2 dinar, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

KLAPAS
RELIEF festék és min­

den hozzávaló kapható 
Garamszeghy Dezsőnél, 
Növi Vrbas.

3601—1—20

HÁZ ELADÓ kedvező 
fizetési feltételek mellett. 
Lakas átvehető. Sljukina 
(Szalonka) u. 8. sz. alatt. 
Ügynökök dijaztatnak. 

3841—1—6

EGY SZOBA BÚTOR 
altdeutsch, használt, de 
jókarban levő, eladó. Cim 
Sljukina u. 18.

3839- 1—3

KERESLET
Egy jóházból való fiú 

BORBÉLY TaNONCNAK 
felvétetik. Wacker Henrik, 
Futoski put 127.

3840- 1—2

NAGYVALLALAT jó re­
ferenciával rendelkező.tö- 
séletes német, szerb és 
magyar hivatalnokot keres. 
Ajámkozást ^Nagyválla­
lat“ jeligére a kiadóhiva­
talhoz kérünk.

3837-1

LAKAS
Egy NÉGYSZOBÁS LA­

KÁS, ellátva minden kom­
forttal és két üzlet vagy 
irodahelyiség uj házban, 
Kis Limánon, december 
l-ére kiadó. Cim a,kiadó- 
hivatalban.

3792—1 — 4

2 SZOBA, ELŐSZOBA, 
konyha és speizbőt álló 
lakas mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó Kisaéka 
ul. 15. 3827-1-2

Különbejáratu UCCA1 
BÚTOROZOTT szoba ki­
adó Zrínyi Péter ucca 27. 
szám alatt. 3846-1-2

HÁROMSZOBÁS LAKÁS 
fürdőszobával és az ösz- 
szes mellékhelyiségekkel 
kiadó Skolska u. 10. (Posta 
direktio mellett.)

3826-2

EGY SZOBAKONYHÁS 
lakás azonnal kiadó Ne- 
maéka (Bem) u. 35.

AllAst keres
COURS ET LEQONS 

DE FRANQA1S par pro- 
fesseur frangais, deux et 
trois fois par semaine. 
Tous travaux de corres­
pondence et de traduction 
en langues allemands et 
frangaise. Priére de s’in- 
crire á la Schmolka Ex­
pedition d’Annonces No- 
visad, Jevrejska 7.

3785-1—3

Keresek ÜGYVÉDJE­
LÖLTI ÁLLaST azonnali 
belépésre, beszélek szerb, 
magyar, német és horvát 
nyelven. Ajánlatokat a 
Délbácska kiadóhivatalá­
ba kérek. 3829-1-2

Szerkesztésért és kiadd ért Jelel 
TOMAN SÁNDOR

- R II E - E $ E K
H3

B.

A legújabb, kizárólag bécsi készítmé- 
nyü női kabátok, valamint szőrme­

bundák a legolcsóbban

„Platz“
konlekciós üzletében kaphatók 

Novisad, Kralja Petra ulica 30. szám.

PORTALT
vagy két kirakatot és ajtót rollóval, jő álla­

potban levőt, veszek.
R. Kolarov, Dolnji-Kovilj.

1
ÚJÍTSA MEG A

iUZ®A
ELŐFIZETÉSÉT

Húsvágó
(Wolf) használt, nagy, megvételre kerestetik.

Ajánlatok Kardos hirdetóvállalathoz,
Novisad, Vilsonov trg 7. intézendők

15 éves kifutó fiú
azonnal felvétetik

Steiner Lázár üzletében
Temer nska u. 12._________

Modern hétszobás lakás
mellékhelyiségekkel

azonnalra kerestetik.
Ajánlutokut kérjük beküldeni:

Hofherr-Schrantz Clayton 
ShuttlowortH

céghez Novisad, Temerini ucca !.

Árverési hirdetmény
Vb. Pavle Baumgarten „Novum“ cég csődtöme­

géhez tartozó képes levelezőlap-áru, a novisad! kir. 
törvényszék 3566 27—5. számú végzése alapján 1927. 
évi december hó 5-én d. u. 3 órakor Növi Sadon, 
Futaki ucca (Drozdik-féle ház) raktárban, nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek eladatik.

Az ajánlat zárt borítékban a tömeggondnoknak 
adatik be, legkésőbb f. évi december hó 4-ig.

Árverési feltételek megtudhatók dr. Mita MarkuS 
ügyvéd irodájában bármely hétköznapon d. u. 3—4 
óra között.

Növi Sad, 1927. évi november hó 29-én.
Dr. Mita MarkuS
csődtömeggondnok.

I
Kiadó lakások

1 szoba, xonyha 50G Din-tói, 2 szoba, konyha 700 
Din-tói. Cim: Ügynöknél, jevrejska ul. 4.

„GOLGOTA“
Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint ex­
humálásokat, szállítást bármely vidékről (kül­
földről Is) s legnagyobb figyelemmel és pon­
tossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

id. Lenkey Imre, Eovisatí.
Uspenska u. 12 szám.

1927. november 29

A Noviizádi Atlétikai Klub
műkedvelő gárdája december 4-én, vasárnap 
este 3A9 órakor, a Szloboda szálló nagy­
termében sportfelszerelésének alapja javára 

szinrehozza Szenes Béla

Nem nősülök
cimü 3 felvonásos vígjátékét 

SZEMÉLYEK:
Kisfalvíné . . Bogdánovics Margit
Magda, leánya . . Knipel Tercsi
Andraski . Német Ferenc
Katinka báróné . . Fischer Inez!
Kalotayné . . Szabó Vilma
Csáthy Géza . Gerich Bandi
Elegáns hölgy . . Brenner Etuska
Fiús leány . . Papp Juci
Fiús leány . . Papp Kató
Renner Tibor . Szkicsák Károly
Egy fiatal kisleány . . Szénás! Kató
Feleség . Bartha Kató
Vidéki hölgy . Gordán Nusika
Cselédleány. . Szénás! Gizi
Dr. Kiss . Schelb Gyula
Színházi portás . . Beck Ignácz
Tábornok . . Szkicsák László
Izgatott úr . . Klippel jános
Pincér.... . Kramer Béla
1. úr . . Gábel Ferenc
Férj .... . Schrancz János
11. úr . . Spang Henrik
1. katonatiszt . Lemler József
II. katonatiszt . Perepatics Pál
Rendőr. . Vanyur József
Róbert bácsi . Horváth Imre

I. leány . Horváth Aranka
II. „ ... . Wilhelm Zsófi

III. ur ... . Lerch János
Rendező:Diener Gyula

Jegy elővételben kapható Fischer Antal kefeáru- 
üzletben, Kralja Petra 28.

HELYÁRAK: Páholy 5 személyre 175"—dinár, 
1. és 11. sor 50"— dinár, 111.—X. sorig 45-— 
dinár, XI.—XX.sorig 35"— dinár, XXI.—XXX. 

sorig 25"— dinár. Erkély 1. sor 40' dinár.

i

In cseh én hazai gyártmányú

cserépkályhák
szakszerű felállítással szolid árak mellett

Schomann és Bauer cégnél
Novisssd, jevrejika u. 9.

6 vagon

Karácsonyfa
elsőrangú áru, kapható. Raktár:

Növi Sad, Kamberova u„ 3. szám.
___________ 3725-1-2

FOTOCINKOGRAF1JA

KUNOV ZAVOD KLISEJA
Prizrenska u. 15. BEOGRAD Prizrenska u 15.
Készíti a legfinomabb kivitelű kliséket. - A leg­
olcsóbb árak. - Gyors szállítás. - Sürgős rende­

lések a következő címre kéretnek:
BEOGRAD VOZOOVAt

ul. Vojvoda Stepe 86

— ■ w ....... . m-ü

Hirdetmény
Szükségünk volna f. évi december hó végéig való szállításra minőségi jótállás 

kikötése mellett mintegy

2000 métermázsa jóminőségü szénára
„Starifutog“ vagy „Kisaé“ vasúti állomásra szállítva.

Kérünk ár és egyéb feltételek megjelölésével legkésőbb f. évi december hó 5-ig 
irátbeii ajánlatot.

Uradalmi jószágigazgatóság, Starifutog.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezniöka (Petőfi) u!. 30. Telefoni 24—88


